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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ В КОНТЕКСТІ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ АДАПТАЦІЇ ІНОЗЕМНИХ 

ГРОМАДЯН ДОВУЗІВСЬКОГО ЕТАПУ НАВЧАННЯ 
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старший викладач 
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м. Запоріжжя, Україна 

 

Анотація: стаття присвячена питанням психолого-педагогічного 

супроводу іноземних студентів довузівського етапу навчання. Розглядаються 

типові труднощі та проблеми, які виникають у процесі адаптації іноземних 

громадян до умов навчання в закладах вищої освіти України. Акцентується 

увага на значенні здібностей, знань та вмінь, пов’язаних із саморегуляцією 

особистості та необхідних для успішної соціалізації особи в умовах нового 

навчального середовища, вказані основні компоненти та принципи розвитку 

емоційного інтелекту. 

Ключові слова: соціальна адаптація, емоційний інтелект, психолого-

педагогічний супровід, соціалізація, вербальні та невербальні канали 

комунікації, комунікативна компетенція. 

 

Інтернаціоналізація сучасної вищої освіти актуалізує проблему соціальної 

адаптації іноземних студентів до умов навчання в закладах вищої освіти в 

незнайомій країні, без чого неможлива успішна та продуктивна комунікація в 

соціально-побутовій та навчальній сферах. Процес адаптації іноземців є 

багатоаспектним і включає в себе активне пристосування студентів до умов 

життя в іншій країні, її традицій, загальноприйнятих норм поведінки у новому 

соціально-побутовому оточенні; до навчально-виховного середовища, що 

передбачає формування позитивного ставлення до професії, навчальних норм, 
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оцінювання виконаної роботи викладачами, способів та методів самостійної 

роботи; до взаємодії у навчальному колективі з його звичаями і традиціями; до 

нових побутових умов у студентському гуртожитку, нових зразків студентської 

культури, форм використання вільного часу; до засвоєння та визнання 

особистістю цінностей, комунікативних норм та вимог нового соціального 

середовища. Зрозуміло, що такий складний та багатокомпонентний процес 

потребує активного психолого-педагогічного супроводу з боку викладачів, 

кураторів академічних груп, працівників деканату. Особливо важливо у перший 

рік навчання іноземців забезпечувати відповідний психолого-педагогічний 

супровід, який сприятиме гармонізації взаємодії особистості з новим 

природним, культурним, соціальним, навчально-виховним, професійно 

орієнтованим середовищем. 

Труднощі, з якими зіштовхуються іноземні студенти в перший рік 

навчання в новій країні, можна згрупувати за специфікою виникнення та 

впливу на особистість. В першу чергу, це психофізіологічні адаптаційні 

проблеми, пов’язані з перебудовою особистості, входженням до нового 

середовища, психоемоційним перенапруженням, акліматизацією тощо. Також 

виникають навчально-пізнавальні труднощі, пов’язані з недостатньою мовною 

підготовкою, необхідністю використовувати під час навчання мову-посередник, 

яка не є рідною для іноземця, подоланням відмінностей в системах освіти 

рідної країни і країни навчання, адаптацією до нових вимог та системи 

контролю знань, умов організації навчального процесу. Оскільки перший рік 

навчання іноземців на довузівському етапі передбачає надзвичайну насиченість 

навчального матеріалу, тому більшість часу студент проводить в аудиторії, 

навчально-пізнавальні труднощі тісно пов’язані із соціально-культурними, які 

виникають під час освоєння нового соціально-культурного простору, 

подолання мовного бар’єру у вирішенні комунікативних проблем у процесі 

міжособистісного спілкування на рівнях «студент-студент», «студент-

викладач» в межах міжнаціональної навчальної групи, необхідності 

спілкування у побутовій сфері (проживання у гуртожитку, взаємодія з 
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працівниками деканату, проведення дозвілля, здійснення необхідних покупок в 

магазинах, аптеках тощо). 

Очевидно, що для подолання труднощів першого року навчання 

психолого-педагогічний супровід покликаний не тільки сприяти успішному 

формуванню мовних та мовленнєвих навичок іноземців, але й розвивати 

емоційний інтелект студентів, який у вітчизняній та закордонній методиці 

визначають як сукупність здібностей, знань та вмінь, пов’язаних з 

саморегуляцією особистості та необхідних для успішної соціалізації особи в 

усіх сферах життя. 

Емоційний інтелект охоплює велику кількість різноманітних 

компонентів, таких як самосвідомість (емоційне пізнання себе, самооцінка, 

впевненість у собі), соціальна усвідомленість (емпатія), саморегуляція 

(самоконтроль, адаптивність, ініціативність), навички соціальної взаємодії 

(мотивація до розвитку, лідерство, комунікація, подолання міжособистісних 

конфліктів, інтегративна взаємодія у складі групи). У спрощеному вигляді 

емоційний інтелект можна представити як здатність до керування власними 

емоціями та створення позитивної та сприятливої емоційної атмосфери під час 

комунікації з іншими людьми, яка, в свою чергу, є необхідним компонентом 

формування іншомовної комунікативної компетенції іноземних студентів. 

Таким чином, психолого-педагогічний супровід на довузівському етапі 

має орієнтуватися на принципи розвитку компонентів емоційного інтелекту 

задля успішної адаптації та інтеграції іноземних студентів до нового 

навчального середовища. 

До загальних принципів розвитку складових емоційного інтелекту у 

вітчизняній та зарубіжній методиці відносять: 

1. Формування самооцінки. 

Під час спілкування з іноземними студентами необхідно акцентувати 

увагу на їхніх здібностях та перспективі потенційних можливостей, не 

наголошуючи на тимчасовій нездатності до будь-яких дій.  

2. Формування самопізнання. У навчальному процесі необхідно 
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формувати навички самоконтролю, надавати можливість студентам самостійно 

оцінювати власні дії, мотивувати студентів до створення та використання 

власних індивідуальних стилів та стратегій навчання, робити акцент на 

саморефлексію особистості, заохочувати студентів до оцінки їхніх як 

позитивних, так і негативних дій та емоцій. 

3. Мотивація досягнень. 

Необхідно спонукати студентів до формування реалістичної та адекватної 

існуючим навичкам та вмінням мети, побудови алгоритму вирішення 

проблемної ситуації, який матиме необхідні складові для досягнення 

позитивного результату. Також важливо звертати особливу увагу на 

наполегливість та докладені зусилля, а не на кінцевий результат, що допоможе 

знизити у студентів прояви психоемоційного напруження під час навчання та 

так званий «страх провалу».  

4. Розвиток емпатії. 

Під час навчання необхідно звертати увагу на відмінності сприйняття 

людьми тих чи інших подій, явищ, соціально-культурних норм та традицій. В 

процесі комунікації студенти мають навчитися звертати увагу на те, які емоції 

відчувають та проявляють вони самі та інші учасники комунікативного акту в 

різноманітних житттєвих ситуаціях. Важливо сформувати здатність 

співпереживати та демонструвати розуміння емоційного стану іншої 

особистості як вербальними, так і невербальними способами. Така здатність 

сприяє формуванню комунікативної компетенції, оскільки студент отримує 

можливість «розшифровувати» і використовувати невербальні засоби 

спілкування носіїв мови, що вивчається. 

5. Розвиток соціальних навичок. 

Важливо забезпечити для іноземних студентів можливість активної 

взаємодії у соціумі на різних рівнях комунікації та у різних соціальних ролях. 

На початковому етапі необхідно створювати в навчальній групі умови, які б 

дозволяли студентам виявляти більше автономії та відповідальності. У процесі 

розвитку навичок спілкування іноземною мовою у різних сферах життя 
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(соціально-культурній, соціально-побутовій, навчально-професійній) у 

студентів формуються вміння моделювати свою реакцію на отриману через 

вербальні та невербальні комунікативні канали інформацію, виявляти 

підтримку, співчуття, схвалення, згоду, демонструвати позитивну чи негативну 

оцінку комунікативної ситуації, відкрито обговорювати труднощі, конфлікти, 

проблеми, які виникають у міжособистісному спілкуванні. Розвинені навички 

соціальної взаємодії значно спрощують адаптацію іноземних студентів та 

сприяють засвоєнню іноземної мови. 

Таким чином, орієнтація на розвиток емоційного інтелекту у контексті 

психолого-педагогічного супроводу на початковому етапі навчання спрощує та 

полегшує адаптацію іноземних студентів до умов нового культурного, 

соціального, навчально-виховного середовища. 
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